

ЭТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ БУХГАЛТЕРА

Гончар А.С.

Научный руководитель: ст. преподаватель Азаренко А.В., БНТУ

Профессиональные этические ценности проявляются в любой сфере труда в виде уважения, любви к своей профессии, добросовестного отношения к делу.

Этика бухгалтера – это нормы поведения бухгалтерских работников. Для данного специалиста соответствие этическим нормам - это не просто их символически-знаковое закрепление, но и реальная необходимость. Ведь такая профессия является общественно значимой, что предполагает признание своей ответственности перед обществом.

Неточность и незаконность в области ведения бухгалтерской отчетности может подорвать авторитет и имидж не только предприятия, но и негативно отразиться на развитии государственной экономики в целом.

Компетентность и честность в работе - основа успеха в профессиональной деятельности бухгалтера. Если бухгалтер не осведомлен в тех или иных вопросах, то он обязан сообщить об этом руководству организации и пригласить для оказания помощи в работе более компетентного специалиста. Дело чести каждого бухгалтера внимательно и серьезно относиться к своим обязанностям, соблюдать утвержденные бухгалтерские стандарты, поддерживать высокий уровень своих знаний, постоянно совершенствовать профессиональное мастерство.

Профессиональный бухгалтер обязан соблюдать и подчиняться требованиям Кодексов этики профессиональных бухгалтеров и аудиторов, которые разрабатываются в рамках ассоциаций. Вступая в подобные ассоциации, на бухгалтера накладывается та моральная ответственность, принципы которой прописаны в этическом кодексе. Несоблюдение установленных принципов может привести к тому, что нарушитель получит предупреждение, выговор или лишение членства. Утрата связи с профессиональным сообществом может сильно ударить по репутации бухгалтера и поставить под сомнение его квалификацию, невзирая на стаж работы, прежние заслуги и глубину профессиональных знаний. В каждой ассоциации, в том числе и у бухгалтеров, существуют специальные

комиссии или комитеты по профессиональной этике, которые занимаются расследованиями в области этических нарушений. В некоторых этических кодексах существует отдельная статья, призывающая очевидцев аморальных поступков сообщать в комитет по этике. Однако во многих странах СНГ вопрос профессиональной этики бухгалтеров скорее носит рекомендационный, пропагандистский характер, чем дисциплинарный.

В западных странах, в частности в США, вопрос этики имеет большое значение. Американский институт дипломированных бухгалтеров-экспертов публикует профессиональные правила, которыми должны руководствоваться бухгалтеры. Их работа должна основываться в соответствии с тремя кодексами, именующимися: Общепринятые принципы бухгалтерского учета (ОПБУ), Общепринятые нормы аудита (ОНА) и Кодекс профессиональной этики (КПЭ). Профессиональные организации бухгалтеров существуют во многих странах мира: США, Канаде, Австралии, Японии и Великобритании.

Бухгалтер сталкивается с большим давлением со стороны руководителя предприятия, клиентов, третьих лиц, требующих от него незаконных действий: фальсификации бухгалтерских записей, незаконного уклонения от уплаты налогов. Существует ряд проблем, которые связаны с изменениями финансовой отчетности для достижения определенных общих целей компании. Независимость в работе бухгалтера предполагает способность действовать объективно: отражать действительное положение дел предприятий независимо от каких-либо условий; вести бухгалтерский учет и формировать финансовые результаты, опираясь только на законодательство Республики Беларусь о бухгалтерском учете.

Молодые специалисты чаще могут попасть в ситуации, в которых необходимо принять правильное решение, учитывая этические правила, так как не всегда эти нарушения очевидны. Поэтому они должны четко знать стандарты поведения, такие как:

-обсудить проблему с непосредственным вышестоящим лицом за исключением случаев, когда это лицо также вовлечено в конфликт. В данном случае обращаться необходимо на более высокий уровень управления. К разрешению конфликта могут быть привлечены

такие структуры, как аудиторская комиссия, совет директоров, собственники компании и др. Необходимо заметить, что вышестоящее лицо, участвующее в конфликте, должно быть в курсе подобных действий;

-провести конфиденциальное обсуждение данного вопроса с объективным консультантом для достижения наилучшего понимания хода дальнейших действий;

-проконсультироваться с личным адвокатом по поводу своих законных прав и обязанностей, появляющихся в связи с возникшим конфликтом;

-в случае, если все внутренние ресурсы разрешения конфликта исчерпаны, а конфликт остается, возможен отказ от должности и предоставление меморандума соответствующему представителю организации, а также предоставление информации внешней стороне.

При возникновении спорных вопросов, бухгалтеру незамедлительно стоит определить ход своих действий, так как компетенция по вопросам бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности разделяется между руководителем организации и главным бухгалтером (бухгалтером). За недобросовестное и некачественное ведение бухгалтером отчетности, данные лица могут быть привлечены к ответственности согласно законодательству Республики Беларусь.

Об этике бухгалтеров много говорят, но мало делают для воспитания авторитетных высококлассных специалистов. Этические проблемы повседневно встречаются на профессиональном пути бухгалтера и аудитора. Их нужно разрешать достойно, а для этого необходимо знать нормы профессионального поведения, готовить себя к их неукоснительному соблюдению. Молодой специалист, занявший своё рабочее место, должен четко ориентироваться не только в бухгалтерской документации, но и в мире этических принципов и правил.